

DEBRECZEN

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni - vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint kétszer: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve:
Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr.
Fél évre 5 „ Egyes szám — „ 5 „
Előfizetési pénz s minden külső költség:
főpiacz, VECSEY-ház, földszint a szerkesztőségbe bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben:
TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY
KAROLY könyvkereskedésében és a
szerkesztőségénél. Egyébutt a postahivatalok útján.

Hirdetési díj:

Négy hasábos petiteorért 5 kr.
Nagyobb terjedelmű, mint szintén több
izbeli hirdetések, alku szerint a
legolcsóbb árért.
Bélyegdíj: minden beiktatásért külön
30 kr.
„Nyílt-tér”-en megjelenő közlemény
minden petit sora 15 kr.
Négy- vagy bérmentetlennél beküldött
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. —
Ugyazintén kéziratok nem adatnak
vissza.

200,000 márka

nyert ígér kedvező esetben a hamis pénz-sorsjáték, mely a magas korai jóváhagyott és biztosított. Az újabb játék-tervezet előnyös benne abban áll, hogy rövid pár hó le alatt 7 sorsolásban 47.600 nyereget kell törteni, ezek között nyeremények esetleg 400.000 márka, illetőleg

250000	3 nyer	8000
150000	3	6000
100000	54	5000
60000	5	4000
50000	108	3000
40000	264	2000
30000	3	1200
25000	10	1500
20000	530	1000
15000	1073	500
12000	27069	145
10000		

18,434 nyeremény 3000, 260, 150, 94, 67, 50, 40, 20 márkával. A nyeremények közül az első sorsolás foglal magában, összesen 116,000

sorsolásokról hivatalosan vannak megadva. Államilag biztosított sorsolásokról hivatalosan.

Sorsj. ára csak 6 m. v. 3/4 o. é. ft. b. j. 3 „ 13/4 „ „ „ 1 1/2 „ „ 90 kr. „

mindenféle megfizetés, a pénz bepostautoni fizetés vagy az összeg mellett a leglelkiesmeretesebben meg, s mindenki az állam szívesen eredeti sorsjegyet tőlünk saját papjára.

megrendelésekhez a szükséges hivatalos iratok mellékeltek, mely a nyeremények beosztása az illetőkre, mint szintén az illető bejelentésük s minden huzás után felénknek felhívás nélkül megküldendő hivatalos huzási listajomott.

Államilag hivatalos alapvetést bérmentetlennél megküldjük, s készen nyitunk minden esetben a huzás előtt nekünk a pénz visszaszolgáltatása és szafogadására.

nyeremények kifizetése mindig pont állam jóváhagyása mellett történik. Sportozatunk mindig a szerencse kedvéért érdekelt felénknek gyakran a nyereményeket fizettük ki, több 250.000, 100.000, 80.000, 60.000 b. márkásokat.

ily, a legerősebb alapokra felelősséget előreláthatólag mindenütt több részvételre lehet bizonyos számú oknál fogva kérni, hogy minden érdekelt megfellelhesünk, a megbízhatóságunkra. É. május 15-ke előtt elküldeni.

AUFMANN és SIMON

és váltóüzlete Hamburgban. Ezennel közölnénk, hogy az újabb sorsjáték kezdetével a részvételre, ezennel is igyekezni fogunk, pontos és lelkiesmeretes kiszolgálással tisztelt érdekelt felénk teljes szívesen megfellelhetni.

A fentebbiek.

Értesítés.

nyeremények kifizetése mindig pont állam jóváhagyása mellett történik. Sportozatunk mindig a szerencse kedvéért érdekelt felénknek gyakran a nyereményeket fizettük ki, több 250.000, 100.000, 80.000, 60.000 b. márkásokat.

Értesítés.

nyeremények kifizetése mindig pont állam jóváhagyása mellett történik. Sportozatunk mindig a szerencse kedvéért érdekelt felénknek gyakran a nyereményeket fizettük ki, több 250.000, 100.000, 80.000, 60.000 b. márkásokat.

Értesítés.

nyeremények kifizetése mindig pont állam jóváhagyása mellett történik. Sportozatunk mindig a szerencse kedvéért érdekelt felénknek gyakran a nyereményeket fizettük ki, több 250.000, 100.000, 80.000, 60.000 b. márkásokat.

Értesítés.

nyeremények kifizetése mindig pont állam jóváhagyása mellett történik. Sportozatunk mindig a szerencse kedvéért érdekelt felénknek gyakran a nyereményeket fizettük ki, több 250.000, 100.000, 80.000, 60.000 b. márkásokat.

Értesítés.

nyeremények kifizetése mindig pont állam jóváhagyása mellett történik. Sportozatunk mindig a szerencse kedvéért érdekelt felénknek gyakran a nyereményeket fizettük ki, több 250.000, 100.000, 80.000, 60.000 b. márkásokat.

Debreczen, május 13.

„Magyarország nem volt, hanem lesz”, ezt írják a kormányparti lapok, s mi okból tekintik az eddigi Magyarországot semminek, s miből jósollják az ezután Magyarországot nagyinak? s valjón miért idézik halhatatlan Széchényi mondatát? Semmi másért, minthogy úgy hallják, hogy Rudolf főherceg talán Budapestre fogja áttenni lakását s mindezen óriási vívmányt Tisza Kálmánnak tulajdonítják, kit szerintük az uristen hosszú idők során sokáig éltesse.

Nincsen olyan ember Magyarországon, ki ne óhajtana Tisza Kálmán hosszú életét, igen, mert minden jóra való ember hiszen a bűnhődésben, s Tisza Kálmán annyit vétett, annyi bűnt követett el Magyarországot ellen, annyira letarolta Magyarországot reményeit, hogy ezért neki — ha nem a büntető törvény szerint is — de saját lelkiismerete által — melyet örökre elaltatni még egy élő embernek sem sikerült — bűnhődnie kell, — erre pedig mentül hosszabb élet szükséges.

Szerencsére ezek a kormánylapok sohasem kerülnek „a király asztalára”, mert különben a magyar nemzetnek szégyenlenie kellene magát, hogy magyar lapok — szeretjük hinni, hogy nem magyar ember tollából — Magyarország lételetét Rudolf főhercegnek Budapestre költözésétől teszik kérdésessé, tovább mennek bódultságukban, mert már előre is mérget vesznek rá, hogy a főherceget, mégha osztrák császár

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

A tejtetstvér.

A raktár üveges irodájában a szép Bayard asszony fekete ruhában ült egy óriási, rézsarku könyv előtt, mikor férje, reggei lótasztásából haza érkezve, megállt a küszöbön s nézte a munkásokat, a mint az északi vasutról érkezett kocsirol a számára érkezett fűszerárú csomagokat lerakták.

— Rossz újságot mondog, mondá Bayardné férjének, mikor ez az üvegkálitkaba belépett. Szegény Voisin meghalt.

— Léon dajkája, . . . Szegény asszony! . . . S kis leánya?

— Epen ez a szomorú a dologban. Ennek a szegény Voisinnek egyik rokona azt írta, hogy mindnyájan oly szegények, hogy nem gondoskodhatnak a gyermekeiről. Tartásra kénytelenek adni . . . Oh ezek a szegény parasztok.

A fűszerkereskedő egy pillanatig hallgalt, hosszú szöke szakállát simogatva, s azután nejeire nézett jogoságos szemével.

— Mondd csak Mimi . . . Léon tejtetstvére ez a leány . . . Ha mi elvállalnánk?

— Arra gondoltam, mondá egyszerűen a nő.

— Akkor jól van, mondá a vastag droguista, ki attól félén, hogy segédei megláthatják, odahajolt nejehez s homlokukon csókolt. Derék asszony vagy Mimi; magunkhoz vesszük a kis Norinet, s fölneveljük Léonnal együtt. Bennünket ez

lesz is, nem fogják kibocsátani Budapestre.

Lám lám, minő nyilatkozatokra ragadja némely embert a hízlegési vágy s a feltűnési viszketegség.

Ma Magyarországot hasonfele részét fizeti az egész udvartartási költségnek, tehát jogosan megkívánhatná Magyarországot, hogy királya udvarát az év fele részében Magyarországon tartsa, és hát akad a kormányban, vagy a kormánypartban egyetlen halandó is, ki e tekintetben indítványt merne tenni? De nemcsak hogy erre nincsen meg egynek sem bátorsága, hanem sorakoznak egytől egyig leszavazni a függetlenségi pártot, mely egy évben sem mulasztja el e tárgyban is a magyar nemzet iránti kötelességét, s bizonyára, ha Rudolf főherceg akár ide nem jönne lakni, akár ha már itt laknék és elakarna menni, a Tisza kormányparti lapirók lennének az elsők, kik a méregről megfellelkeznek, s meglapulva hallgatnának.

Miért nem szólalnak fel csak egyetlen egyszer is, hogy a magyar nemzet megérdemlené, ha az udvar Magyarországon költöznék el azt a 4 millió 600 ezer forintocskát, melyet a magyar nemzet a magyar király udvartartására fizet évenként, miért nem követelik a magyar királyi udvar lejtővetelét, hiszen most módjában volna hazafiasságukat kitüntetni, de nem teszik, mert a létező hatalom előtt meghunyászkodnak, s csak arra akarják szedni a mérget, a mi majd még ezután — hisszük, hosszú idő múlva lesz csak hata-

tönkre nem tesz. Vasárnap kísértalunk Ardentuibe a gyermekért.

Derék emberek ezek a Bayardok! Nagyon derék emberek. Pedig — bármit mondjanak is — még sokan vannak az ő fajtájukból a régi párisi kereskedők közt.

Sokáig félő terült házasságuk tiszta egére, az örökös nagyon sokáig váratt magára: a kis Léon csak házasságuk ötödik évében jött a világra. Képzelték, hogy hogy férjével együtt minden vasárnap kísértalunk Ardentuibe, hogy megnézzék fiókat „nunna”-nál, Voisin mamánál, kit elhalmoztak kávéval, csukorral, s más jóval. Másfél esztendő múlva Voisin mama pompás állapotban adta vissza a gyermeket s két esztendő múlva már egy gondosan megválasztott bonne vezette sétálni a gyermeket.

Bayardék tehát mikor meghaltották Voisin mama halálát, nem tudtak megbárátkozni azzal a gondolattal, hogy ugyanazon leány, ki csak azt a tejet szívtá, melyet az ő fiók, mások könyörtületére legyen bízva, s elmentek Norineért Argentuibe.

Bayardék nagyon kedvesnek találák a gyermeket, nagy kék szemével és szöke fűrtelével. Léon megölelte tejtetstvéret, Voisin mama unokatestvére pedig, kinnél addig a leányka volt, s kit párszor pofon ütött az nap, mert elfelejtette kisöppöni az

lomb, hja, addig pedig sok ember elfeledi, amit most mond.

Igen, mi óhajtjuk, hogy a Magyar király ha lehetne állandóan Budapestben lakjék, de a mennyiben egyuttal osztrák császár is, hát legálább az általunk fizetett udvartartási költséghez aránylag; az évnek fele részében, de ezen óhajtásunk jogos kívánság, melytől eltérni a magyar nemzetnek nem szabad, s hogy jogos kívánságunk e tekintetben sem teljesedik, annak egyáltalában nem a Magyar nemzet az oka, hanem a Tisza kormány, mely az udvar kegyét hajhászva, Bécs érdekének dobta oda Magyar ország jelenét, jövőjét.

Magyarországot nem elégedhetik meg csupán azzal, hogy Rudolf herceg Budapestre jó lakni, Magyarországnak, és különösen Budapestnek, hogy felvirágozzék arra van szüksége, a Magyar nemzet jogos kívánsága akkor lesz ki elégitve ezen oldalról, ha királya fog Budapestben lakni, igen, akkor a király és a Magyar nemzet megfogják egymást érteni, s együtt fognak érezni, mert a Magyar király akkor nem az öndérek hajhászók által, hanem közvetlen forrásból nyervén értesüléseit, nemzet és király egyszerre munkálkodhatnak, a Magyar nemzet boldogságán, de hát így, bizony a mit Tisza Kálmán Magyarország sorsán ront Bécsben, azt nem hozza rendbe Rudolf főherceg még Budapestben sem.

— A vámtarifáról szóló tvjavaslatot a képviselőház 68. szótöbbséggel elfogadta.

— Európa nyugalmát ismét a keleti kérdésnek egy új alakja háborítja. — Egyiptomban kitört a forradalom, s az alkirályt trónjától megfosztották. — E forradalmat az izlam népei egyesítésére célzó mozgalomnak lehet tekinteni.

Az egyiptomi ügyek alakulata igen természetesen a legkomolyabban foglalkoztatja az európai kabineteket. A khediv és miniszteriuma közt teljes hadi állapot uralkodik; nem érintkeznek többé egymással. A khedivnek nincs hatalma, hogy miniszteriumát eicsapja. Az idegen államokhoz fordult segítségért, de ezek még nem mernek kilépni passzivitásukból. Annál inkább bátorítja a szultán a khedivet, sőt fegyveres támogatást is kilátásba helyezett neki. Ezt azonban a külhatalmak nem fogják megtérni. Egyebekben nagyon nehez megmondani, hogy Európa minő magatartást fog az egyiptomi dolgokkal szemben követni.

— Apponyi Albert gr. — mint a „P. N.” jelenti — tegnap kijelentette barátai előtt, hogy lemondani készül a képviselői mandátumról. Az idézett lap reméli, hogy a gróf e szándékát, melylyel különben már hosszabb idő óta foglalkozik, nem fogja valósitani.

Országgyűlési levél.

május 12.

Az ülés kezdetén elnök bemutatja Thaly Kálmán Debreczen sz. kir. város első kerületében megválasztott képviselői megbízó levelét. (Eljenzés a szélsőbalon.) Az állandó igazoló bizottságnak adatik ki.

Legfontosabb tárgya volt a mai ülésnek a napirend.

Elnök azt indítványozza, hogy a holnapi ülésben a gyulafehérvári, káptalani és kolosmonostori konventi levéltáraknak

tett talányt sem tudta megfejteni. Mind-egy! Pompásan telt el a nap! s mikor az egy első osztályu kocsiiban visszatértek — ma semmit sem tagadtak meg maguktól — Bayardné fejét férje vállára hajtva, s Léonra s Norinera tekintve, kik álomba merültek a bonne térdein, boldogan mondá férjének:

— Látod Ferdinand, mily jót teszünk, mikor ezt a szegény kisait magunkhoz fogadjuk . . . Léonnak lesz legalább társa . . . Ugy fognak élni, mint fivérek és nővérek.

Igazán, így növekedtek föl.

Nagyon jó emberek voltak Bayardék. Nem tettek különbséget az alázatos árva és kedvencz fiók közt, úgy szerették, mintha igazán leányuk lett volna.

A bonne ezután két gyermeket vezetett sétálni a Saint Jacques sétányára, ha szép idő volt, s este, a családi asztalnál, két magos szék volt egymás mellett, a tejtetstvérek számára.

Azután Bayardék észrevették, hogy Norine a legjobb behatással volt Léonra, mintha valami könnyedséget és hevet adott volna a magáébol.

Mikor már olyan idősek voltak, hogy olvasni tanulhattak, Léon, ki nagyon sokat bajlódott azon képes abéczével, hol az E betű alá egy elefánt, a Z alá pedig egy más van rajzolva, sokkal könnyebben tanult, mikor a rendkívül gyors fölfogású Norine segített neki. Így folytak a dolgok, mikor a gyermekeket Norine vén kisasszony iskolájába küldték.

(Vége köv.)

az országgyűlési képviselő választás. B. évben érvényesül birandó névnek kijelölése céljából az összejött tagjai a következő urak megválasztva:

Dr. A Péterfia-Csapó utcai I. váterületre nézve: Nagy Ferenc, Marton Imre ügyvéd, Bözörményi János, Hajdu Gyula ügyvéd, Balogh János ügyvéd és dr. Sik János ügyvéd.

Dr. A Hatvan-Piac utcai II. váterületre nézve: Hódy Gyula ügyvéd, Károly ügyvéd, Balogh Imre, Katz Jakab kereskedő, Hajdu polgár, Balla Mihály polgár.

Dr. A Czegléd Varga utcai III. kerületre nézve: Torday Gabor Csóka József földbíró, Bányai ügyvéd, Kiss Sándor földbíró, Emil ügyvéd és dr. Hollaender ügyvéd.

nevezett urak a mai napon letételek esküvel működésüket a holnap kezdendik meg, mely is e foglaltatni.

ÚJ DONSA G O K.

Szilágy-Somlyó függetlenségi Thaly Kálmán Debreczenben megválasztása alkalmából tegnap ünnepelt. A Rakóczy és Kossuthtól visszahangzott a város hársányk mellett. Este közcsozsa volt.

Edett pohárköszöntőket mondottak a városi párt, Kossuth Lajosra, Thaly Kálmánra.

A Bihari-Papp László féle peremintán a felek a tárgyalási terembekültek, — az esküdtzéki tárgyalást tartott meg, mely körülmények adását a nagyszámú, különbözően polgári álló közönség a legnagyobb viszással fogadta.

A vasúti menetrend hoinapután kezdve változik, s ez maga után fogja a postai feladási órák változását is, közönség figyelmébe ajánlunk.

Szintarsulatunk nyiregyházi művészt ismét ertesített bennünket munkatársra, a ki ott időzött. Szerző „Amerikai paraj”, csütörtökönkünk el, — pénteken „Anna” Csiki dráma, „A szelmes level” vigjáték adása, „Krisztus Pilátus előtt” Munkácsi nénye lett bemutatva. — A társulat kiválóan dícséri munkatársunk; zönség nagyon meg elégedve a enezett nagyon kiünteti.

Thaly Kálmán hoinaphoz két megfogja látogatni választóit. Fotatasa ünneplés lesz.

Fényes esküvő lesz hétfőn a templomban. Ifj. V e c s e y Imre fogja hoz vezetni Cs. a n á d y Pirocska kisnyut, Csanád Ödön polgártársunk bátyanyat.

Eljegyzés. Dr. Popper Alajosnak munk egyik kiváló orvosának leányát a kisasszonyt, a napokban jegyezte r. Balkányi Miklós helybeli fiatal ed.

Helyi termék. Sorger Jódobreczeni köz és váltó ügyvédtől elent a „Gyakorlati törvénytar kéziye.” Ezen könyv az újabb törvényváltó, kereskedelmi, csőd, büntető, bírói, végrehajtási eljárás, bélyeg-és ékei törvénynek legzükségesebb intéseit tartalmazza, s ezért a kereskölöknek s iparosoknak megüthetetlen kézikönyv. Ajánljuk figyeibe. Ára 1 frt 30 kr.

Gyászhir. Nemes Béla, gym. osztálybeli jeles tanuló, Nemes Kálmán ügyvéd nagymenyű gyermeke tegnap 14 éves korában jobblétre szentelt. — A boldoguitat ma délután heetek örök nyugalomra nagy közönség véte mellett. — A mély bánattól sűzülők leljenek enyhülést az általános vétben, — a korán elhunyt ifju pedig gödjék bekén csendes sirjában! Aidaa ára!

A családi gyászjelentés így hangzik: „Zölőli mely fajdalomtól megtört szívundajuk forrón szeretett egyetlen fiának, illetve testvér és unoka: NEMES KÁLMÁN a gymnasiumi IV. osztály törvényes szorgalmu jeles tanulójának, az áljoságnak, a bánatos szülők szeméfének, 5 napi rohamosan súlyos betegután ma hajnali 3 óraker 14 éves korában 13-14 óra után 4 óraker fogtak a Bathly-utczán 2160. szám alatt levő házuk a helybeli római katólikus sarkkerbő nyugalomra kísértet. — Mely

végtségessé alkalmára rokonainkat, — barátainkat s a gyásznunkban osztozni kívánó ismerős közönséget tisztelettel meghívjuk. Debreczen, 1882 május 12. Nemes Kálmán, és neje Beer Etelka; leányuk: Nemes Ilonka; és özv. Nemes Istváné, miut nagyanya; helybeli és távollevő számos rokonaink nevében is.

A jászagtartók felhivatnak, hogy minden, nem a horobági legelőn levő lovakat f. év május 16, 17, 18, 19, 20-ik napjain mindenkor reggeli 7. órától esti 7. óráig és 21-ik napján déli 12 óráig a város istállójához katonai célokra való alkalmasság tekintetében és ezzel összekötött egészségügyi vizsgálatra vezessék elő, a mulasztókra a törvényben megszabott 10 fról 20 frtig terjedés büntetés fog alkalmaztatni — Megjegyeztetik, hogy a hortobági legelőn levő lovak a helyszínen fognak megvizsgáltatni. — A város tanács.

Uj kör. Értésitem a nagyérdemű közönséget; miszerint a nagyméltóságú m. kir. belügyminiszterium engedélye folytán a debr. gazd. tanintézet hallgatóinak „Onképző kör”-e f. év május 1-én tartott közgyűlésén meg alakult. Együttal tisztelettel meghívom — időnként tartandó nyilvános szaküléseire — melyek idejéről és helyéről a nagyérdemű közönség a helybeli lapok útján ertesítettni fog. Mely tisztelettel a választmány nevében ifj. Rottler József önk. k. titkár.

Furcsa keresztelés. A Komárommegyei Szemerén a napokban egy szegény asszonynak két gyereke született: az egyik fiu, másik leány. Egyik katolikus lett, másik református; egyiket a katolikus, másikat a református vallás szer tartása szerint keresztelték két különböző templomban. Különbö mintkettő ép, egészséges.

A székely főváros dalárdája versenyezni fog a debreczeni országos ünnepélyen. Tagjai már tanulják a székely eredeti dalokat, hogy azokat itt bemutatassák.

72 esztendő nyomta vállait egy egyházi polgár embernek — mint érteünk és mégis!... Megtörtént, hogy szép reggelen felesége, öreg oldaibor — hitlenségén kapta. Adott is neki olyan esztannós csókot a jobbkezével, hogy az öregnek majd elveszett bele a szemvilága. Hogy aztán ne hordozza tovább az „eset” szegényét, tegnapelőtt szíven szurta magát. Beh romlott is ez a mai világ!...

Nem kell dohányozni! Figyelmeztetjük a szenvedélyes dohányozókat, hogy a Fidsi szigetek emberév nyenczei arra a tapasztalatra jöttek, hogy a dohányozók husa, a felttű dohány iz miatt tökéletesen ehetetlen.

Katonai szökések. A belügyminiszterium által kiadott rendőri körözések legutóbbi két száma több mint száz szököt katonai körözötését hozza.

A király mondta. Ilyen szokásos czimek alatt fel szoktak jegyezni a hírlapok a királynak egyik-másik szavát, mely közönségüket érdekli. — Nekünk is jutott most alkalom, hogy ezt tehesstük. — Szerdán udvari bál volt Budapesten, melyre igen sokan voltak hivatalosak. Igen sok képviselő is volt jelen. A király járt sorba. Megszólított mindenkit szívélyesen, barátságosan. A király többek között megszólította Jókait is; tudakozódott tőle Debreczen felől, megemlítve, hogy tudja, hogy az a derék város minő szívélyességgel fogadta az irodalom lerandult tagjait; hallotta, hogy a város szépen fejlődik és halad, aminek őszinte szívével örvend. — Jókai megemlítve, hogy Debreczen kitűnő magyar város, és hogy itt szép egyetértésben él a polgárság a hadsereg tagjaival, — mire a király válaszával: „valóban így jól van.”

A diadal. A nagyváradi „Szabadság” írja: Thaly Kálmán debreczeni megválasztása nemcsak ott okozott örömet, hanem nálunk is élénk ovatiókkal fogadtattott. Egész napon át a Debreczenben folyó választásról hallottunk beszélni, s a táviratok után számtalan érdeklődő tudakozódott. Este a biztosra vett diadal bírét lakomával tiltte meg több 48-as polgár, s a felköszöntők nálunk sem hiányoztak.

Régi színház. Magyarországon a legrégebb színház a pozsonyi, mert 1776-ban épült, tehát 106 éves; utána a kaszai színház, mely 1781-ben építetett, tehát 101 éves. f. év május 1-én tartott közgyűlésén meg alakult.

A pénzügyminiszter rendeletét intézett valamennyi pénzügyigazgatóság-hoz illetékiszabási hivatalhoz és kir. adóhivatalhoz, a csödförvényről szóló törvényozikk rendelkezéseire való tekintettel az ille-

telékszabályoknak mikénti alkalmazása tárgyában. E rendeletet a hivatalos lap mai száma közli.

A czegléd utcán épített körben ma kezdené meg Kiss Adolf eróművész társulat az előadásokat, ha — eső nem lenne. — E társulat minden évben megszokta látogatni Debreczent. Mint a multból tudjuk, elég ügyes tagokból áll.

A „Két galamb”-hoz címzett rózsateri bormérésben, mely kitűnő magyaros konyhájáról ismeretes, holnap fog megnyitvatni az újonnan épített nyári helyiség Zsiga Józsi zenekarának közreműködése mellett.

A hadsereg újjászervezése nagyban foglalkoztatja az illetékes köröket, s ezzel kapcsolatban az eszme izmosodik meg mindinkább, hogy a gyalogság számára is neveznek ki főinspektort, ép úgy, mint más hadseregben van, s mint a hogy még van nálunk is a lovasságnál, tüzér s égnél, utászoknál és szekereseknél egyaránt. S bir szerint gyalogsági főinspektortul Bauer tábornagy van kijelölve.

Vilmos Lajos közkedveltségnek örvendő söresarnokában holnap Boka Samu kitűnő zenekara fog játszani.

Nyilt köszönet. A budapesti Ferencvárosi polgárak a debreczeni függetlenségi kör könyvtára javára Thaly Kálmán három évi országgyűlési beszédeit tartalmazó könyvet voltak szivesek adományozni, melyért fogadják ez uton is a kör nevében nyilvánított köszönetemet. Csórián József, könyvtárnok.

A gyógyvizek igazgatóságaihoz. Dr. Chyzer Kornél Zemplénnegyee főorvosát s a tud. akadémia tagját a magyar orvosok és természetvizsgálók vándorgyűléseinek állandó központi választmányára bizta meg, hogy f. é. augusztusban Debreczenben tartandó nagygyűlésen a természettudományi szakcsoport második napi szakülésének megnyitáskor bevezető előadást tartson Magyarországi gyógyvizeiről, azok értékéről s értékesítéséről. Cyzer tehát azzal a kéréssel fordul a fürdő és forrás vizek igazgatóságaihoz, hogy a következő kérdésre adandó feleletekkel támogassák őt feladatában. 1. Képez-e ásványvize kereskedelmi czikket? 2. 1882-ben hány üvegei küldetett szét? Van-e elemzése? mikor? és ki által? s elemzésének eredménye? 4. Ha a forrás bérben van, mily bért fizetnek érte? 4. Használtatik-e fürdőknek? 6. Milyen a forrás bősége? hány fürdő szolgálthat naponként? 7. Hány volt a fürdővendég az utóbbi 5 év alatt átlag, s hány 1881-ben? 8. Mily nagy a fürdő? hány házzal és szobával rendelkezik? 9. Van meteorologus állomása? 10. Van-e postája? távirátja? 11. Van-e leszállított aru fürdői jegy a vasuton oda? 12. Ha a fürdő bérben van, mily bért fizetnek érte? Mily összeg jött be 1881-ben a gyógydíjból? A választ mielőbb kéri Satorajja Újhelyre küldeni.

Színházi botrány történt, mint a lapok írják, — tegnapelőtt este Belgrádban. Sardou Rabagas-ának első előadása volt s a radikálisok tiltakoztak a szinmű ismeretes tendenciái ellen. A zaj egyre fokozódott, ellentétetés s végre komoly verekedés támadt, mely csak a rendőrség közbelépése után végződött. Natalia királyné jelen volt az előadáson.

Asbóth Lajos 1848—49-iki honvédtábornok temetése Lugoson tegnap délután 5 óraker ment vegbe, a lakosság minden rétegeinek tömeges részvéte mellett. Schreiner protestáns lelkész megható beszédet mondott a koszorúkkal borított koporsó fölött, melyet a honvédtábornok-ság tagjai, az összes honvédtisztek teljes díszben, valamennyi felekezeti papság, az alispán s nagyszámú polgárság kísérték ki a sarkterbe, a családi sírboltba. Itt Schreiner lelkész búcsút és imát mondott, mire a koporsót örök nyugalomra helyezték.

A ringszínház perében tegnap d. u. 2 óraker Singer Jauner védője, tartotta védbeszédét. Pontos vázlatát nyújtja a színházi dolognak s arra a végkövetkeztetésre jut, hogy Jauner a közönség batorságára sokkal több intézkedést tett mind, mint a katasztrófa előtt a többi színházaké bármelyike. Jauner nem tehető felelőssé-oly bajok miatt, melyek abban az időben minden színházban egyaránt megvoltak, — melyekre nézve rendszabályok nem léteztek. — Dr. Singer ezután elősorolja Jauner tevékenységét, a Ringszínház volt igazgatóját mentő vallomásokot s bebizonyítani igyekszik, hogy Jauner mindent elkövetett, derék művész személyzetet szerződtetett s ez irányban neki semmi szemrehányás nem tehető. Beszéde végén Jauner tevékenységére hivatkozott a védő s megemlíti, hogy ő felsége az uralkodó bizalmával s

elismerésével tisztelte meg őt, mikor az udvari operaházban volt igazgatója. Megvan róla győződve — ugymond — hogy a bíróság ítélete megfog felelni a védelem szellemének s az esküdtzék át fogja láni hogy Jauner megtette kötelességét. V bíróság nem tagadhatja meg e férfutól a tiszteletet aszerenestlenség előtt.

Sárgaláz. Az Új-Orleansban születő cs. és k. osztrák-magyar consulátusnak ápril hó 12-én kelt jelenése szerint, a louisianai kormány sárgalázvésznek nyilvánított Rio di Janeiro, Vera Cruz, Matanzas, S. Jago di Cuba, Port au Prince, St. Pierre di Martinique, Point a Vitre Guadalupe kikötőket és az összes havanai és jamaicai kikötőket. A nevezett kikötőből louisianai kikötőbe érkező hajók ellen f. hó 1-től kezdve vesztézőár rendeltetett el, mely legkevesebb 3 napra van szabva.

Eltévedt egy fekete 1 1/2 éves vizsla — mind a négy lábujján s sztygen fehér foltal — nyakán drót karkika volt. — A szives feltaláló a helybeli távirda hivatalban méltó jutalomban részesült.

Szent-anna-utca 2265 sz. a két utcazi szoba külön kijáratral egy konyha, kamara, pincze, padlás, pünkösdtől kezdve kiadó. Értekezhetni ugyanott a ház felügyelővel.

Apróságok.

Egy szőkefűrtös kis fieska jelent meg tegnap Budapesten a főkapitányságnál s módosan bejelentette, hogy ő ma a muzeumkertben három darab öforintost, összesen 15 forintnyi summát talált. Le is számlált az asztalra pontosan — 14 frt és 97 krajczárt s azzal távozni akart. A hivatalnok azonban visszatartja:

„Hohó! Hát a három krajczár hova lett?”

„Azon czukrot vettem a boltban” — felelt őszintén a kis fiu. A tisztviselő mosolygott s elbocsátá a megtalálót.

Kuriózum. Kassa város főkapitánya átirat az iskolaszékhez, hogy ő több iparos tanonczot kiballgatott, kik egyhangul vallják, hogy az ismétlő iskolába nem érdemes járni, mert a tanítók igen feltélesen tanítanak. Maholnap az olvasni tanuló gyerkőczök fogják a tanítók részére kiállítani a hivatalos szorgalmi és képeségi bizonyítványokat.

Opaczkán történt, hogy a bírói tiszt seuki elvállalni nem akarta. Az eljáró szolgabíró nem vette igénybe a bírságoló paragrafust, hanem előhívatta a falu ezigányát s kijelenté előtte, hogy már most ő lesz a falu bírája. Képzeltető, mennyire megötrült a more; de képzeltető az is, mennyire megrökönyödtek a falubeliek. Össze is dugták fejüket azonnal, s nehogy a czigány-csúfúság megessék rajtok: a volt bíró ismét kezébe vette a bírói pálcát.

Az időjárás.

Európában: A nagy légnomás Magyarországi nyugati részéről kiterjed a kontinens nagy részére. Gyenge szelekkel az idő többnyire derült, helyi csekély esővel, növekedő hőmérséklettel.

Hazánkban: Különböző irányu, inkább északnyugaton mérsékelt szelek mellett a hőmérséklet keveset változott, a légnomás többnyire kevéssel nagyobbodott. Az idő általában közepes derült, kevés helyi esőkkel. A Kárpátok vonalában Besztercebányán dér, Sz. Sz. Györgyön havas eső volt.

Kilátás a jövőre: Hazánkban. Növekedő hőmérséklettel többnyire közepes derült időt várhatni, északkeleten helyi esők lehetnek.

Ez is hírlapudósító.

Azon időben, mikor Sarah Bernhardt Oroszországban utazott, bizonyos Schürmann nevű hollandi folyton nyomában volt a művésznőnek, folyton tolokodott nála, a párisi „Figaro” munkatársának adván ki magát, a nélkül, hogy csak egy betűt is irt volna valaha e lapba.

A „Figaro” egy igen érdekes levelet kerített meg, melyet a „levelező” a perza sah főudvarmesterének irt, s mely így hangzik:

„Excellentiád! Azt hiszem, föltételezhetem excellentiádról, hogy tudja, mi szerint nekem, mint a párisi „Figaro”

levelezőjének, az a nehéz feledet jutott, hogy Sarah Bernhardt, a nagy művésznőnek körutját critical szempontból szemmel tartsam. E tulajdonságomban, mint a művészet öre, azt hiszem azon helyzetben vagyok, hogy az említett művésznőt rá vegyem uralkodójának a perza sah ő felségeinek országában.

Az e lépés elérésére szükséges előmunkálatokat már megtettem, s örömmel tudatom excellentiáddal, hogy a nagy művésznő nem idegenkedik javaslataimat elfogadni. Egy percig sem kételkedem abban, hogy excellentiádnak éles látását és államférfiu fellegását nem kerülte el azon körülmény, hogy mily előny háramolhat a perza alakító művészetre és drámai életre a nagy művésznő lelkesítő példájából. Azon nyomos érdemekért, melyeket a perza művészet körül szerethetni legalaposabb kiállításaim vannak, uralkodója egyik rendjének posta fordultával való megküldését igénylem. Schürmann János József, drámai író, a „Figaro”, „Événement”, „Voltaire”, „La Turquie” (Konstantinápoly) stb. levelezője. Lakádom december 15-től január 1-ig Hotel de Mouth Pétervári; január 1-től 25-ig Grand Hotel Bécs.

A szivarcsinálás titkaiból.

Budapesten a Terézvárosi dohánnyár munkásai — több lap szerint bérfolemeletet kérve — fellázadtak. Tény, hogy a munkások zavarogtak, de nem a bérért, hanem jobb a nyagot kérve a szivargyártáshoz.

A dohánygyárban az eljárás az, hogy a munkás kap egy bizonyos mennyiségű dohányt, s abból meghatározott számú szivart kell előállitania. Egy idő óta azonban a munkások olyan rosnyagot kapnak, hogy abból a legnagyobb vigyázat és szorgalom mellett sem képesek a kívánt számú szivart kibizni.

Egyformán selejtesek egy a burkoló levelek, mint a belső törmelék, s a szegény asszonyok, a kik azelőtt naponként könnyen elkészítettek 1000 darab szivart, most az anyag rosszasága miatt csak kinlódva tudnak 600-at csinálni, ezt is csak úgy — ha mint magok beszéltek — az elhulló törmelék pótlására s a munka gyorsítására porral, meg rongy és madzagdarabokkal tömik meg a szivarokat.

Az anyag rosszaságának illusztrálására szolgálhat az a tény, hogy míg ezelőtt 25 darab szivarban egy maradt a szabályszerű átlag-súly alatt, addig most legfőbb négy öt darab éri el a súlyt, a többi mind könnyebb. A botrány ugy keletkezett, hogy egy asszony a finomabb szivarokat gyártó osztályból (britannica és feljebb), bement az igazgatóhoz s megmondta neki, hogy a kiadott anyagból a kívánt számú szivart nem lehet megcsinálni. Vagy több, vagy jobb anyagot adjanak, különben lehetetlen a munkát folytatni. Az igazgató erre az asszonyt durván kiutasította a gyárból. Ez az eset természetesen a többieket is felhaborította, s nyilvánvaló igazságuk tudatában ök is felszóltak. Erre következett aztán a brutális rendőri intervenczió, s végül több asszonynak a munkából elbocsátása.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőinket, kiknek előfizetésük m. hó végével lejárt, hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megte-
n ni méltóztassanak.

Szabó József,

felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

Eladó borok.

A diószegi hegynek a városhoz közleeső részén igen jó minőségű és nagymennyiségű 80 és 81-dik évi bakar és közönséges borok jutányos áron eladásra ajánlatnak.

A venni szándékozó levéltileg szándékát és a borok megtekintésének bármikorra eső idejét előzőleg tulajdonosnő özv. Torda Ferencnével N.-várad, n.-korona-utca 255. sz. a tudassa.

